重庆妥善处理疫情下城市医疗废弃物

●凭借"处理疫情城市医疗 废弃物的应急解决方案"案例, 重庆成为中国唯一获得第五届 广州国际城市创新奖的城市

●"该案例为紧急处置医疗 废弃物提供了一个很好的模式, 提高了疫情下的城市安全恢复 能力,为世界其他城市提供了良

□本报记者 陈维灯

在11月12日闭幕的第五届广州国 际城市创新奖评选中,重庆凭借"处理疫 情城市医疗废弃物的应急解决方案"案 例,成为中国唯一获奖城市。

广州国际城市创新奖由中国广州 市、世界城市和地方政府组织,以及世界 大都市协会主办,旨在交流城市创新发 展的先进经验,表彰城市和地方政府推 动创新发展的成功实践,倡导城市创新 发展的科学理念。

据了解,今年共有60个国家和地区 175个城市的273个项目申报第五届广州 奖,重庆为何能从众多城市中脱颖而出?

创新"三级应急机制", 统筹医疗废物收集处理

2020年,突如其来的新冠肺炎疫

来严峻挑战。

如何有效处理医疗废物,杜绝继发 感染和病毒传播? 重庆创新应用"三级 应急机制",通过多层次、多部门、多系统 协作,明确职责分工,搭建起高效的管理 架构。

节,重庆建立起生态环境、卫生健康、交 通运输、经济信息等部门之间横向互通、 市与区县上下协同的协作联动机制,分 别负责全市和辖区医疗废物应急处置设 施管理、医疗废物运输车辆调度、物资的 配备和调度。

实际上,重庆近年来一直在不断推 进医疗废物集中处置能力建设,2019年 底就形成111吨/日的常规处置能力,这 为疫情期间医疗废物安全处置奠定了坚 实基础。

疫情期间,结合实际,重庆生态环境 部门建立由市级生态环境局、区县生态 环境局以及15个医疗废物集中处置单 位组成"1+41+15""三级应急机制",统 筹医疗废物收运处置和防护物资调度, 及时收集区具、处置单位的问题和建议, 每日进行报告、研判和调度,并定期与其 他部门会商解决,统筹医疗废物收运处 置和防护物资调度。

此外,重庆各级生态环境部门还对运 行负荷过高的处置设施进行分流,及时启 用危险废物焚烧设施,应急处置被污染的 被服、床垫等大件医疗废物,安全及时做 能造成的二次感染和病毒扩散。

截至2020年底,全市累计处置医疗 废物约2.5万吨,实现了医疗废物100%

分享城市管理经验,帮助 克服疫情带来的困难

市生态环境局宣传教育和国际合作 处副处长陈泳霖表示,重庆以"处理疫情 城市医疗废弃物的应急解决方案"案例 申请本届"广州奖"的初衷,是希望和其 他城市分享重庆在疫情期间对医疗废物 的管理经验,帮助更多城市克服疫情带

"重庆的经验是否具有可推广性?" "我们如何从中获取处理城市垃圾的灵 感?"答辩会上,面对主持人的尖锐提问, 市生态环境局固体废物与化学品处副处 长胡刚表示,重庆的经验在于调动了政 府部门、医疗机构、处置企业等各个环节 的参与者,实现第一时间应对处置,"城 市和城市之间的医疗废物处置在常规情 况下是基本相同的。但是面对疫情突发 的情况,一些城市可能缺乏应急的经验, 所以我们的经验可以在不同的城市进行

广州国际城市创新奖评选阶段,曾 有技术委员会专家点评表示,该项目为 城市医疗废物处理提供了创新的应急 解决方案,对避免病毒传播非常重要。 "该案例为紧急处置医疗废弃物提供了

安全恢复能力,为世界其他城市提供了 良好借鉴。"

总结经验积极探索, 打好疫情防控阻击战

疫情还没有结束,近期重庆因发现 本土确诊病例开展了大规模核酸检测。 在此期间,重庆各级生态环境部门及时 启动已建立的疫情下医疗废物应急方 案,协调相关区县政府、医疗废物应急处 置单位调配车辆近百辆,参与医疗废物 应急运输。

市生态环境局固体废物与化学品处 处长吕俊强介绍,加强医疗废物处置能 力和收运体系建设,是疫情防控的重要 保障,是建设生态环境治理体系和治理 能力现代化的重要内容,纳入了危废废 物监管和处置能力改革方案和污染防治

目前,全市医疗废物常规处置能力 已经达到126吨/日、应急处置能力达到 37吨/日, 处置能力接近全市常规状态 下医疗废物产生量的2倍。

未来,重庆还将继续开展医疗废物 常规处置能力建设,依托生活垃圾焚烧、 危险废物焚烧等设施建设区域性医疗废 物应急处置中心。

常规处置能力210吨/日、应急处置能力 142.5吨/日,形成日常治理与应急处置 相结合的医疗废物处置体系。

党史上的今天・重庆

1945年11月14日

《沁园春·雪》在重庆第一次公开发表

刊》第一次公开发表。该词是毛泽东1936年2月东渡黄河途中所写,充分 展示了雄阔豪放、气势磅礴的风格。1945年10月7日,毛泽东在红岩村 应邀把该词书赠柳亚子。10月25日,柳亚子在与画家尹瘦石的诗画联展 中首次展示该词手稿。11月14日,剧作家吴祖光在其主编的重庆《新民 报·晚刊》上第一次公开发表。该词刊出后,一时唱和甚多,引起强烈反响。

1983年11月14日 -

黔江、彭水、石柱3个少数民族自治县成立

成立黔江土家族苗族自治县、彭水苗族土家族自治县、石柱土家族自治 县。此前,1983年4月4日,经国务院批准,撤销酉阳县、秀山县,设立酉 阳土家族苗族自治县、秀山土家族苗族自治县。这是党的十一届 三中全会以来,党的民族政策得到恢复和进一步落实的具体体现。

中共重庆市委宣传部 中共重庆市委党史研究室 重庆日报 联合推荐

制定"1+4履责清单"

云阳为落实"两个责任"提供规范指引



本报讯 (记者 周尤)"真是及 时雨啊!这个清单就像是一把'金钥 匙',解开了我在工作中的不少困 惑。"近日,回忆起刚看到"1+4"履责 清单时的情形,罗莉不由感叹。

罗莉是云阳县本轮换届新提拔 的乡镇纪委书记,之前对纪检监察工 作了解较少。正当罗莉为难以尽快 把握工作重点而犯愁之时,县纪委监 委组织部交给她一份"1+4"履责清 单,让她如获至宝。

"1+4"履责清单其实是指《基层 党组织党风廉政建设主体责任清单》 和《基层纪检监察组织履责清单》两 份文件。前者从加强党的政治建设、 干部日常管理监督等6方面细化基 层党组织27条主体责任;后者针对 乡镇(街道)纪(工)委、派驻纪检监察 组织、派出监察室、县纪委监委机关 内设机构等4种类别的纪检监察组 织"量体裁衣",分别制定44条、42 条、21条、16条监督专责。清单既明 确了工作内容,也明确了履责措施和 工作要求,为落实"两个责任"提供了 规范指引,有效推动"两个责任"贯通 协同、同向发力。

知责明责很重要,履职尽责更关 键。为推动"1+4"履职清单落细落 实, 具纪委监委依据"1+4"履责清

指标,先由各被考核单位对照清单内 容和评分标准进行自查自评,收集上 报对应材料。考核组再对各单位提 供的材料予以审核,并实地检查核实 评分。最终,23个成效显著的单位 受到通报表扬,7个落实责任不力 排名靠后单位主要负责人被具纪委 监委主要负责人约谈,并被要求限期

单,细化制定数十条考核内容和量件

"'成绩单'晒出来,横向对比才 发现我们镇信访举报得分排名这么 靠后,下来后一定深刻剖析原因、找 准整改措施,确保条条改到位。"该县 某镇党委书记被约谈后感到非常惭

责任清单既是履责的"责任状" 更是考责的"刻度尺",对照清单量化 工作成绩,既实现了考核的精准化。 规范化,又让各基层单位看到不足。 找准差距,倒逼其履职尽责。

在"1+4"履责清单的指导下 该县各级党组织和纪检监察组织责 任意识明显增强,工作质效明显提 升。2021年以来,全县纪检监察机 关共处置问题线索393件,立案137 件,未发生一起安全事故;实施党内 问责17件,涉及21名领导干部,给 予党纪政务处分9人;运用监督执 纪"四种形态"处理547人次,其中 第一、二种形态占比89.4%,实现了 惩治极少数向管住大多数的深化拓

(上接1版)

市教委有关负责人表示,目前, 全市各区县减少涉及中小学校和教 师的督查检查评比考核事项50%以 上,减少基层学校信息报送1918次, 取消由中小学校和教师填写的统计 报表246项,减少比例达27.6%,并 对抽调借用中小学教师进行了规范 管理,截至2021年8月,全市共清理 抽调借用中小学教师253人,让教师

合 规范整合校园内外事务

教师减负,不仅需要减轻教师不 必要的工作负担,还需要全社会各方 面良性互动,同心同向,共同发力,推 动教师减负形成合力。

目前,全市各区县均构建起了党 委政府主导、教育部门主抓、相关部 门主动、学校教师主体的工作格局。 一些区县在公共政府官网、教育官微 等平台上开设教师减负专栏专题,广 泛宣传教师潜心立德树人、促进学生 全面发展的典型事例,营造尊师重 教、减轻教师负担的良好社会环境。

同时,全市还强化统筹,推动整 合社会事务"进校园"活动,让学校聚 精会神办学,让教师安安静静教书育 人。

江北区积极开展校本课程建设, 把对中小学生全面发展有益的社会 事务融入到校本课程中,社会事务进 校园活动由原来的38项减少至28 项,不仅减轻了教师负担,还提高了 教学质量。

江北区新村实验小学科学老师 李真介绍,学校将市科协组织的"科 学家进校园"活动融入到学校"五美" 中的"成长美"特色校本课程中。邀 请院士专家进校园,学生们与科学家 们面对面交流,提高了学生们的学习 兴趣和主动性,科学素养提高了,老 师们上起课来也更轻松。

在丰都县,普法宣传、关爱活动、 安全救援、环保知识、传统文化、非遗 文化、禁毒教育等各类进校园活动统 一归至教育部门审核批准,通过整

合,确保每学期不超过5次。忠县则 将高速公路交通安全知识进校园由 原来每年2次整合为每年1次,并通 过整合,减少了20%的消防知识培

市教委有关负责人表示,今年, 全市各区县通过整合清理,共减少活 动 262 项,减少比例达 52.4%,有效 降低了外部事务对中小学校和教师 不必要的干扰。

建 建立减负长效机制

训活动。

中小学教师减负,更要久久为 功。为此,全市从制度、平台建设、能 力等方面建立长效减负机制。

目前,全市各个区县已全部印发 《重庆市中小学教师减负清单》,部分 区县还聚焦教师减负重点难点出台 了专项制度,如江津区下发《关于公 布2021年中小学教师减负相关事项 备案清单的通知》,凡未列入备案清 单的相关事项,原则上不得开展。

在减负过程中,全市各区县充分 借力科技,创新平台建设,实现跨部 门、跨区域数据共享,让信息多跑路 教师少跑腿。比如,荣昌区强化智慧 教育平台建设,建成了以教师、学生 财务、资助为中心的数据信息库,实 现了数据共享,有效减轻了中小学校 和教师相关工作负担。

近3年,我市投入市级以上教师 培训经费4亿余元,培训中小学教师 11万余人次。有效引导中小学教师 利用减负后腾出来的时间和精力,参 加分层分类精准培训,全面提升能力 素质,提高学校教育质量,为落实"双 减"政策提供坚实支撑。

"通过强化制度、能力和创新平 台建设,聚焦学校、校长、教师,给学 校瘦身松绑,让校长精心治校,让教 师安心从教。"市教委相关负责人说。

九龙坡区实验一小党政办主任

彭平告诉记者,通过实施一系列举 措,切实有效减轻了教师面临的不合 理负担,把宁静还给学校,把时间还 给教师,确保中小学教师潜心教书、 静心育人。

安全外置。

医疗废物的收运处置涉及多个环

来的相关困难。

到2022年,重庆市将形成医疗废物

精力坚决有效打好疫情防控阻击战



迎"双11"快递高峰

空港邮件处理中心,入口处的管道喷雾 式消杀器在垛口自动对包裹进行消毒。

全市快递业务量631万件,投递量735 万件;12日业务量577万件,投递量769 万件。包裹邮件处理高峰将持续至20 日。邮政、快递企业加强对各环节和流 程的全面防控、层层消杀,确保每一个 快递快速、安全送达市民手中。

记者 张锦辉 崔曜 摄影报道 视觉重庆

□本报记者 左黎韵

11月10日下午,支援长寿核酸样 本采集的各区县医护人员,陆续结束工 作踏上返程路。一辆返程大巴车上,坐 着51名来自垫江各医院的医护人员。

从11月4日清晨开始,他们协助 长寿区晏家街道开展全员核酸检测工 作,分布在17个大规模核酸采样点位, 坚守整整7天,累计采样47728份。

此刻随他们一起离开的,还有一份 份长寿市民送给他们的特殊礼物。大 巴车缓缓驶离长寿,车上的医护人员向 重庆日报记者讲起了这些礼物背后的 故事。

"医生阿姨,这个送给你吃"

来自垫江县人民医院的贺秋荣,手 里一直抱着一个收纳盒。"这是一个小 朋友送的,我一直舍不得吃。"她从盒子 中拿出一个浅黄色的棒棒糖。

贺秋荣曾跟随援鄂医疗队驰援武 汉,在这一轮疫情中,她又主动申请支 援长寿,被派到晏家街道朱家岩社区的 核酸采样点。

朱家岩片区人口密度大,采样任务 艰巨。4日清晨,她和其他队员抵达采 样点后,迅速投入到紧张的工作中。5 日早晨,长时间工作后的贺秋荣,双眼

花生、棒棒糖,还有一个美丽误会

垫江支援长寿核酸采样的医护人员:这些"礼物",我们要永远珍藏

已布满血丝。这时,轮到了一个3岁的 小男孩。看着贺秋荣伸过来的拭子,小 男孩下意识往后退了退。

"怕吗?"贺秋荣关切地问。"不,我 不怕!"小男孩突然变得勇敢,他摇摇 头,努力把小嘴张到最大。采样完成 后,小男孩却不肯走。他从裤兜里掏出 一根棒棒糖,塞到贺秋荣手中,怯生生 地说:"医生阿姨,这个送给你吃。"贺秋 荣瞬间泪目。

"姑娘,是不是冷啊?"

"虽然这些暖宝宝我没用上,但我 打算把它们永远珍藏好。"坐在贺秋荣 邻座的李芳同样来自垫江县人民医 院。她掏出厚厚一叠暖宝宝,向记者讲 了一个美丽的误会。

11月7日,立冬,气温骤然下降。 李芳穿着厚厚的防护服,正忙着进行核 酸采样。这时,一位大娘拎着一大袋暖 宝宝走过来,"姑娘,我看你总是不停地 搓手,你是不是冷啊?这是我刚去超市 给你买的,可别冻坏了。"大娘的脸上, 明显带着担忧。李芳仔细看了看眼前 这位大娘,认出是刚才排队做核酸检测 的居民。

"我搓手不是因为冷,而是按照防疫 要求,每做完一次取样,都要用酒精喷洒 双手消毒。"李芳笑着解释。但大娘以为 她客气,硬要她收下那堆暖宝宝。

之后几天,像这样的误会还有很 多,不时有附近居民给她们送来暖手 宝、保温袋等保暖物品。

"其实,社区已为我们配备了充足 的取暖、保暖物品,但居民的关心却给 了我们最大的鼓舞。"说起这些美丽的 误会,李芳感觉,这个冬天很温暖。

"你们也要保重哟!"

1996年出生的余婷来自垫江县妇 幼保健院,她是朱家岩社区核酸采样点 年纪最小的医护人员。

"这袋花生是一位老婆婆送的,我 要把它带回家。"余婷小心翼翼地将花 生放到行李包的最里层,生怕弄丢了。

11月4日,余婷当班时,一位70多 岁的老婆婆拄着拐杖前来进行核酸采 样。老人看着她防护服上写着"垫江" 两个字,感激地说:"大老远过来,真是 辛苦你们了。

"妹儿,你们也要保重哟!" 大巴车继续前行。窗外,冬雨飘 洒;车内,暖意融融。听着这一件件礼 物背后的故事,车上的医护人员无不动

半小时后,老人拄着拐杖又回来

了,手里多了包东西。原来,老人担心

余婷饿着,专程回家拿了些花生送来,

容,有的还红了眼眶。 车至垫江。眼看要下车了,余婷告 诉记者,这是她第一次跟随医疗队外出 支援,参与大规模的核酸采样。

"我收获的,有经验,有更多无形的 东西,比如责任、担当。"这名90后女孩 拿起行李包,拍拍包中的花生,"还有这 个——感动和温暖!这些特别礼物,我 们要永远珍藏。"

我市本次疫情发生以来,九龙坡区医 务工作者始终坚守在防疫岗位,夜以继日 地为人民群众生命安全筑起钢铁长城。 11月11日,九龙坡区总工会投入资金10

万余元,慰问奋战在"疫"线的医务人员。 在杨家坪小学疫苗接种点,区人民 医院医务人员代小红、石坪桥街道卫生 服务中心医务人员陈竹等人正在忙碌 着,初冬的重庆已经寒意逼人,但是穿

九龙坡区总工会10万余元慰问品送达疫情防控一线

着防护服的她们,额头上布满了汗珠, 喉咙沙哑。取出疫苗、完成接种、填写 卡片……陈竹说,一套接种流程下来, 要挥动手臂10次左右,从早上6点到晚 上10点,胳膊几乎没时间放下来。区人 大常委会副主任、区总工会主席赵勇

说:"与时间赛跑,与病毒交锋。工会组 织来看望大家了! 感谢你们对全区人 民生命健康的守候!"

在事前与区卫健委工会沟通后,区 总工会购买了方便面、牛奶、面包等一 线医务人员急需的慰问物资,7个慰问

小组奔赴14个慰问点,将慰问物资和组 织关怀送达疫情防控一线医务人员手 中。据悉,区总工会此次重点慰问了奋 战在流行病学调查、集中医学观察隔离 点、疫苗接种、核酸检测等疫情防控一 线的医护人员1736人。 舒博静

党务行政办:63907102/63907104(传真) 总编办:63907132 时政新闻部:63907172 经济新闻部:63907221 科教新闻部:63907152 民生新闻部:63907170 区域新闻部:63907198 农业农村新闻部:63701327